

# 保姆式服务为重大项目“保驾护航”

## ——访定海区金塘镇党委书记朱惟炜

□记者 朱丽媛 王涵真  
通讯员 马乾伦

近年来,定海区金塘镇在做好民生服务的同时,积极做好重大项目的保障服务,做到两手抓、两手都要硬。

按照我市实施“985”行动要求,聚焦国际领先新材料产业岛功能定位,今年金塘共安排重点项目36个,年度计划投资150亿元。

如何保障这些重点项目顺利推进?在金塘镇党委书记朱惟炜带领下,该镇在政策处理、要素保障、民生服务等多方面发力,开展保姆式服务,为重点项目建设“保驾护航”。

从北部的新材料项目,到中部的未来社区、甬舟高铁、高速复线,到南部的浙石化原油储运基地……近几年,一批重点项目为金塘带来了庞大的人流量。

“北部新材料园区预计带来1.5

万余名务工人员进驻金塘。在夏季用水高峰,岛上的供水需求剧增。”日前,走进正在紧张施工的金塘污水处理厂扩建工程,朱惟炜详细了解工程进度及施工中存在的困难。

朱惟炜告诉记者,目前金塘区域自来水供水能力为1.5万立方米/天,去年最高峰供水达到1.3万立方米/天,去年4月我们启动污水处理厂扩建工程,建成后日供水量将增加5000立方米,力争在这个月底完工,为各重大项目提供有力的要素保障。”

大项目也带来了大量的安置需求。在金塘南部,作为原油储运基地和大港口集装箱码头项目的安置小区——乐居花园小区的9栋高层住宅已进入外立面粉刷阶段。作为金塘最大的电梯住宅安置房项目,在用地征迁之初,朱惟炜牵头成立工作专班,挨家挨户上门做思想工作。

“白天很多居民出门工作,我们就利用晚上时间过去,一次不行就两次、三次……目前整个项目的政策处理已接近尾声,预计明年上半年可符合竣工验收条件。”朱惟炜说,接下来将着重推进小区及周边环境打造,为573户安置群众提供一个环境优美、宜居宜乐的高质量住宅小区。

金塘新材料项目作为“985”行动中重要的一项,为推动其快速、平稳建设,金塘镇成立了项目临时支部,创新实施了组团式服务、穿透式管理、片组式协同“三式”工作法。

在位于大丰的融治理中心,整合市、区(管委会)和镇三级党委政府相关工作人员,为企业提供清单式服务。金塘新材料园区综合管理驾驶舱囊括了入驻企业、在建项目、考勤统计等实时信息,在大屏幕上显示。

“根据经验,大型项目建设过程

中,涉及到社会矛盾风险的问题,90%来自于农民工欠薪。设立融治理中心,就是通过发挥前期介入功能,将矛盾化解在源头。”朱惟炜介绍,融治理中心通过大数据强化对项目承包商的管理,穿透到各分包商的管理,从而解决项目建设和运营工程中信访维稳、劳动保障、治安管理等难题。同时通过片组式协同,与分包商形成包联关系,把一些简单的矛盾化解、安全管理和欠薪等问题控制在各项目内部。

“我们将通过‘三式’工作法,逐步实现促审批、促发展、促担当;保权益、保安全、保稳定的‘三保三促’。”朱惟炜表示,省市重大项目正在大干、快干,金塘镇担子不轻,唯有实干,全流程服务、全过程护航,助力“985”行动跑出加速度。



扫一扫 看视频

# 高速舟山“掌上收费站”入选交通企业管理创新成果

□记者 陈颖丹  
通讯员 孙琦帆 何琪娜

本报讯 近日,中国交通企业管理协会公布第20届交通企业管理现代化创新成果入围名单。浙江省交通集团高速公路舟山管理中心“掌上收费站”——收费站数字化改革的实践与运用获评一等奖。

这个“掌上收费站”,是省交通集团高速公路舟山管理中心打造的数据联通、管理高效的综合数据管理平台。通过内部搭建低代码平台环境,依托“智鼎管家”系统平台,结合基层收

费站所日常工作需要,对目前存在数字化系统未明确的基层应用类功能进行完善补充,并综合集成业务流程逻辑,打通基层数据,统一数据口径,结合日常应用场景,适用于所有基层收费站所。

打开“掌上收费站”,场景和数据便逐一显现,大大减少了一线工作人员重复性工作负担,提升数据填报效率并实现了数据同步共享,使收费所日常工作数据管控率达到100%,数据录入、核对、汇总等业务工作效率提升90%。

## 红色电影进广场



昨天是中国共产党成立103周年纪念日。昨晚,普陀区六横数字电影队在六横镇台门海滨公园广场放映主旋律经典电影《建党伟业》,吸引了众多党员群众观看。 摄影 通讯员 刘生国

# 市海员融媒工作站在新一海公司成立 讲好海上运输的“舟山故事”

□记者 岑瑜  
通讯员 张颖益 张卓煜

本报讯 昨天下午,我市首个海员融媒工作站在浙江新一海海运有限公司成立。市海员产业工会首个驻企海嫂联络站同步成立。

在市海员产业工会海上工会融媒体中心的基础上组建的,将引导船员职工积极参与,多元化、多样化开展宣传,讲好海上运输的“舟山故事”。

海员融媒工作站成立当天,新一海公司还举办了“薪火相传、青蓝相授”海员师徒结对活动,助力高素质航运人才队伍建设。

# 岱山法院和妇联携手建立衔接机制 多元救助关爱帮扶未成年人

□记者 汪超群 通讯员 朱晨希

本报讯 近日,岱山县法院联合岱山县妇联出台《关于建立未成年人多元救助关爱帮扶衔接机制的意见》,合力推进未成年人重点、优先、特殊保护,拓宽救助渠道,为未成年人健康成长撑起一片法治蓝天。

该意见明确,法院在审判、执行过程中,对权利受到侵害、无法获得有效赔偿、生活面临急迫困难的未成年人提供司法救助。妇联对当事未成年人开展心理辅

导、定期走访、家庭教育指导、矛盾调解等多种形式的关爱帮扶。法院和妇联双方根据未成年人实际需求,及时移送相关救助线索,并通过开展常态化回访,及时跟进救助后风险评估和社会效果评估,确保各项救助落到实处。

据统计,去年以来,岱山法院共受理涉及未成年人案件119件,执行到位抚养费25万元,发出《家庭教育指导令》《关爱未成年人提示卡》10余份,开展回访后回访65人次,有力保护了未成年人的合法权益。

# “联办+联审”提升办理质效 嵊泗纪监组建协同互动片区

□记者 胡园园 通讯员 於增海

本报讯 “对于举报材料反映的工程项目问题,除了调查相关情况,还要对有关老板作进一步核查。”近期,嵊泗县纪委监委驻县发改局纪检监察室联合县纪委监委纪检监察室,对某一检举控告案件进行“联办”。

去年以来,嵊泗县纪委监委针对基层办案力量薄弱等问题,探索组建协同互动片区。采取“室组地”协同机制,划分“1+1+N+N”片区,即1名委领导+1个纪检监察室+若干派驻(出)机构+若干乡镇纪委,大力推行“七联”工作法,即专项工作联推、复杂案件联办、重点线索联查、复杂案件联审、事后整改联动、监督梯队联建、亮晒互评

联推,实现了工作部署、人员调度、监督检查、线索核处“四统一”。这项举措不仅破解了办案力量薄弱的问题,也提高了年轻干部的业务能力。

在此基础上,嵊泗县纪委监委在检举控告办理方面还引入了“县级联审”机制。由检举控告承办机关自审后,向县纪委监委信访室提交联审申请。信访室牵头联系纪检监察室、案件审理室等科室对事实调查、程序合规、定性准确、平台使用等关键要素进行规范性联审,对检举控告问题拟处置中存在调查不清楚、定性不准确等情形予以修正。

据悉,截至目前,嵊泗县纪委监委信访室已组织“县级联审”检举控告件3件,办结3件,检举控告办理提质增效初显。

# “30分钟服务圈”助户外工作者安度酷暑

## 全市城管驿站增至106座,60台爱心冰箱本月“上线”

□记者 石艳虹  
通讯员 陈力 宗毅强 文/摄

本报讯 今年我市持续推进城管驿站“30分钟服务圈”建设,为环卫工人、城管队员等户外工作者提供更方便的避暑休息场所,进一步扩大覆盖面,提升公共服务水平。

目前全市城管驿站已增至106座,向城管队员、环卫工人、绿化工人、建筑工人、快递人员、外卖小哥等户外工作者免费开放,主要提供饮水、就餐、充电、休息、阅读等服务。其中60座驿站配置了“爱心冰箱”,计划于本月“上线”。

昨天上午10时左右,环卫工人张师傅走进普陀区兴港大道城管驿站,将水壶灌满凉开水,再打开冰箱取了一瓶瓶装水饮用。该驿站位于一处公厕配套用房,内设休息座椅、冰箱、微波炉、充电器、风扇、医疗箱



等设施,还有阅读区(见图)。张师傅告诉记者,这处驿站为户外工作者提供了许多方便,除了饮水,还可以自带午饭热一热,吃顿热乎饭。

据了解,2022年以来,我市推动有条件的城管驿站配备“爱心冰箱”。市公用事业管理中心运营管理和设施维护科相关负责人介绍,“爱

心冰箱”每年7月至10月中旬启用,每天开放时间不少于8小时。驿站每天会及时补充饮用水等防暑降温用品,供户外工作人员免费取用。

# 我市发布涉特种设备十大违法典型案例

## 涵盖电梯、叉车、压力容器、液化气瓶等,涉事企业最高被罚20万元

□记者 陈逸麟 通讯员 赵华龙

本报讯 近日市市场监管局发布2024年舟山市特种设备安全违法行为十大典型案例。其中,3起涉及电梯未按规定进行维保、检验,2起特种设备作业人员无证不匹配案例,2起企业违规使用未经检验的压力容器案例,其余案例涉及液化气瓶充装、起重机械操作等。

2023年6月7日,执法人员检查朱家尖半海屿海鲜餐厅时发现,餐厅内正在使用的一台传菜电梯无法提供有效的检验报告。该餐厅因使用未经检验的电梯,被罚3万元。

2023年12月,杭州凌拓科技有限公司承接舟山某小区电梯维修

改造项目,在电梯未经监督检验合格的情况下,直接向使用单位交付了上述涉案电梯,该企业被罚款20万元。

2023年11月16日,执法人员对新城怡岛路某小区进行现场检查。根据电梯保养记录调取监控,发现记录的时间段内无维保单位维保人员进行过维保,该公司被罚款6万余元。

2024年4月3日,执法人员对赵某申请特种设备作业人员资格进行复审,但无法通过全国特种设备公示信息系统查询到其证书考核批准记录。经查,当事人因上岗需要于2020年5月通过一微信号,在未参加培训、考试的情况下,获取

《特种设备安全管理和从业人员证书》。赵某使用伪造特种设备作业人员证书,被罚款600元。

2023年8月24日,执法人员对舟山市敏发建筑材料有限公司进行检查,发现正在驾驶叉车搬运砂浆的职工史某某无法提供《特种设备安全管理和作业人员证》。通过浙江特种设备在线也未查询到其证书信息。经查,该公司多次指派未取得有效资格证书的史某某从事叉车作业。执法人员依法对该公司从重罚款4万元。

2024年1月29日,执法人员在舟山鲸丰水产有限公司检查发现,该公司正在使用的若干台压力容器无合法有效的检验报告。该公司因

使用未经检验的压力容器,被罚款4万元。

2023年5月29日,执法人员对舟山市普陀区浩阳制冷设备经营部进行检查发现,舟山市领鸿水产贸易有限公司和舟山市普陀区佰渔鲜水产有限公司的4台未经检验的在用压力容器均由该公司销售,该公司被罚款4万元。

另外3起典型案例为,舟山市华权液化气有限公司对不符合安全技术规范要求的气瓶进行充装案、舟山市四宇化工贸易有限公司使用未经检验的起重机械案、舟山市鑫博船舶工程服务有限公司未对在用安全阀进行定期校验案。

# 翻山跨海三次接力,只为老人吃上热菜热饭

▲上紧接第1版 在车站等了10多分钟,公交车进站,吴忠良将保温箱轻轻放进公交车后备箱,才放心离开,“到了村里指定的站点,会有另外的配送员来取。”

装载着送餐保温箱的公交车开在盘山公路上,转过一个又一个弯道……9时35分,公交车稳稳地停在海港村张家岙站点,正在车站等候的送餐员王志香麻利地取下保温箱,骑上电动车直奔贺春元家中。

85岁贺春元老人悠闲地等在家门口。“阿公,吃饭了!”像往常一样将饭菜送进屋摆好,王志香招呼老人吃饭。

咸菜烧梅鱼、蔬菜羹、凉拌茄子……吃上现做的饭,贺春元老人连连说:“味道交关好,吃了落胃!”

边吃饭,老人边与记者聊起了家常:海港村是金塘镇较偏远的村,需要坐20多分钟的公交车到大丰才能买到菜。对出行不便的老年人来

说,吃饭是个难题。“以前没有送餐,靠子女来给我烧,他们不来,我就只能饿肚子。现在有人直接把饭菜送到家里来,我们只要安心等着就好了……”贺春元开心地說道。

“不管多远,只要有需求,就有热菜热饭送到家……”金塘镇居家养老服务中心主管王能平对此很有信心。

金塘镇常住老年人约1.4万人,需要配送餐照护的130多位老人分散在13个村。王能平说,这些年金塘探索统一配送与村社公益性岗位相结合的送餐方式,通过“接力”打通了送餐服务“最后一公里”。

### ■记者手记

## 深化服务,让养老生活“暖胃暖心”

距离再远,配送收费不涨一分,“三类服务”对象可享受志愿服务和

上门医养结合服务……如今金塘的送餐服务正从“有没有”向“好不好”转变。

在居家养老服务中心的配餐室里,记者看到打包的餐盒上或贴着白纸,或画着红点。“画红点的是要吃鱼的,贴白纸的是荤素搭配,喜欢吃肉的就单独给他烧肉。只要他们提出来,我们都尽量按需求满足。每天送的菜基本做到不重复。”王能平熟练地读出这些标记的不同作用。

而这里的送餐员除了送餐,还承担了为老人采购及在力所能及的范围内提供照顾的责任。

从送餐到送志愿服务,金塘镇的养老服务一次次深化。该镇社会事业发展办公室主任林孟波坦言,金塘区域比较大,配送的成本相对较高。所以镇里通过全岛购买服务,同时积极利用好志愿者力量助力养老服务,让老年人在用餐成本上无压力。“配送餐有形覆盖,到有效

覆盖,把老年助餐服务这项民生实事真正办到群众心坎上,逐步实现养老服务“政策找人”“服务到人”,这是我们大家都喜闻乐见的。”林孟波说。

推动养老领域公共服务一体化,目前金塘镇还坚持服务集成、功能拓展,正在打造“助餐+”综合性养老服务空间。

针对孤寡、独居、集中供养和居家重度残疾等群体老年人,采取定点服务、上门服务 and 进村服务等形式,为老年人每月提供一次个人卫生清洁、量血压、心理疏导等服务。下步该镇还将对送餐中心进行提升改造,进一步提升老年人的就餐体验,营造“暖胃”又“暖心”的交互空间。

立足助餐谋养老,把“小食堂”变成“大阵地”,保障“大民生”,金塘镇正努力力为海岛解决养老服务不平衡、不充分问题探索高质量发展的新途径。

|    |    |         |  |
|----|----|---------|--|
| 气象 | 今日 | 25℃~33℃ | 多云,午后到夜里局部阵雨或雷雨,偏南风6-7级阵风8级,夜里起5-6级阵风7级。 |
|    | 明日 | 26℃~34℃ | 多云,偏南风5-6级。                              |